



СДРУЖЕНИЕ СЪЮЗ НА ДУНАВСКИТЕ ОВОЩАРИ

гр. Русе, бул. Христо Ботев 12 ет.2 , ЕИК: 176833095 тел.+359 888 65 65 98

e-mail: info@sdobg.com

Исп № 119/23.10.24г.

ДО
ОБЩИНА СИЛИСТРА
ДИРЕКЦИЯ „УСТРОЙСТВО
НА
ТЕРИТОРИЯТА И
ОБЩИНСКА
СОБСТВЕНОСТ“
/гр. Силистра, бул. "Симеон Велики"
№ 33/

ДО
РЕГИОНАЛНА
ИНСПЕКЦИЯ
ПО ОКОЛНАТА СРЕДА И
ВОДИТЕ – РУСЕ
/гр. Русе, „Придунавски булевард“ №
20, п.к. 26/

ДО
МИНИСТЕРСТВО НА
ОКОЛНАТА
СРЕДА И ВОДИТЕ
/гр. София, бул. „Княгиня Мария Луиза“ 22/

ДО
МИНИСТЕРСТВО НА
ЗЕМЕДЕЛИЕТО И ХРАНИТЕ
/ гр. София, бул. „Христо Ботев“ №55/

ДО
МИНИСТЕРСТВО НА
ЕНЕРГЕТИКАТА
/ гр. София, ул. "Триадница" 8/

ДО
ПРЕДСТАВИТЕЛСТВО НА
ЕВРОПЕЙСКАТА КОМИСИЯ В
БЪЛГАРИЯ
/гр. София, ул. „Г.С.Раковски“ №55/

СТАНОВИЩЕ

От Съюза на Дунавските Овощари - с адрес на управление гр. Русе, ул. „Христо Ботев“ 12

Относно: Публикувана на 27.09.2024г. на сайта на общ. Силистра, обява за обществено обсъждане на задание за обхват и съдържание на доклад за екологична оценка на изменение на общ устройствен план на община Силистра.



СДРУЖЕНИЕ СЪЮЗ НА ДУНАВСКИТЕ ОВОЩАРИ

гр. Русе, бул. Христо Ботев 12 ет.2 , ЕИК: 176833095 тел.+359 888 65 65 98
e-mail: info@sdobg.com

Въз основа на публикувана на 27.09.2024г., на основание чл. 19, т. 3 от Наредба за условията и реда за извършване на екологична оценка на планове и програми Община Силистра, обява за открит обществен достъп до Задание за обхват и съдържание на доклад за екологична оценка на изменение на общ устройствен план на община Силистра, и като заинтересована страна в качеството ни на членове на Съюз на Дунавските Овощари гр. Русе, представяме на Вашето внимание нашето становище, което е изцяло **ОТРИЦАТЕЛНО**, поради следните съображения:

Съюзът на Дунавските Овощари е сдружение с нестопанска цел, със седалище на управление гр. Русе, създаден през 2014г. Като сдружение с нестопанска цел, Съюз на Дунавските Овощари има утвърден устав, в който се придържат фундаменталните принципи на действие, към които се придържат членовете на сдружението. Тук е редно да се отбележи, че по голямата част от членовете и трайните насаждения се намират в община Силистра, и по-точно в районите, в които ще бъдат изградени ветрогенераторите. Във връзка с дейността си Съюза на Дунавските Овощари се сблъска с казус свързан с инвестиционните намерения на „Еура Енерджи“ АД за изграждане на вятърен парк за производството на електроенергия от силата на вятъра в землищата на гр. Силистра, с. Калипетрово, с. Българка, с. Срацимир, с. Ценович, с. Айдемир, с. Бабук, общ. Силистра. Това инвестиционно намерение предвижда частичното изменение на ОУП Силистра, което има за цел да предложи условия и решение за създаване на необходимите предпоставки, за осъществяване на бъдещите инвестиционни намерения, чрез промяна на предназначението на територията. Всички засегнати имоти са частна собственост и са незастроени, с вид „земеделска територия“. Намират се извън регулация и за тях са сключени предварителни договори за учредяване на право на строеж и право на ползване между собствениците и инвеститора. Инвестиционното намерение предвижда изграждане на парк за производството на електрическа енергия от силата на вятъра, съставен от 43 ветрогенератора с предвиждана обща инсталирана мощност в рамките на до 309,6 MW.

Тъй като земеделската общност в България има печалния опит от изградените ветрогенератори в Североизточна Добруджа, които оказват значително отрицателно въздействие върху земеделските култури, трайните насаждения, биологичните видове и насекомите, Съюзът предприе проучване и анализ на информацията от различни официални източници за влиянието на вече изградени ветроенергийни паркове. Част от проучванията бяха и комуникацията с представители на земеделската общност, превърнали се от първенци в добивите на земеделска продукция в земеделци с почти нулеви резултати.

Водени от тези обезпокоителни резултати Управителния Съвет на Съюза на Дунавските Овощари, а именно на Управителен Съвет на Сдружението на 15.10.2024г., гласува и взе позиция **ПРОТИВ** изграждането на ветроенергиен парк на територията на сдружението.

При проведеното свое проучване за ефекта, който би оказало изграждането на ветроенергийните мощности заложили в инвестиционното намерение на „Еура Енерджи“ АД бяха отбелязани голям брой изключително обезпокоителни обстоятелства, част от които ще изложим тук:



СДРУЖЕНИЕ СЪЮЗ НА ДУНАВСКИТЕ ОВОЩАРИ

гр.Пусе, бул. Христо Ботев 12 ет.2 , ЕИК: 176833095 тел.+359 888 65 65 98
e-mail: info@sdobg.com

1. Във връзка с новите еко схеми по стратегическия план на Европейския съюз за така наречените „Устойчиви сортове“ се забранява използването на препарати за растителна защита. При вредното въздействие на вятърните централи върху биоразнообразието, местния дребен дивеч, прелетните птици и прилепите чиято основна храна са насекоми (инсекти), ще напуснат местообитанията си в района на ветроенергийните съоръжения. Това от своя страна ще доведе до нарастване на популацията от насекоми или така наречената свръх популация от насекоми. Тези обстоятелства ще предизвикат необходимост от интензивно използване на различни инсектициди и пестициди от страна на овощарите, зърно и зеленчукопроизводителите. Интензивното използване на препарати за растителна защита и свръх популацията на инсекти ще доведат до влошаване на качеството на продукцията или унищожаване, което е свързано с изключително големи финансови разходи в повечето случаи непосилни за земеделските производители в региона. В тази връзка не трябва да омаловажава факта, че овощарите са едни от основните работодатели в региона и създаването на неблагоприятна среда за развитие в сектора, би довело до отлив на инвестиции и до загуба на работни места.

2. Почвата и микроклимата в североизточна Добруджа, е една от най-добрите в света за развитието на трайни насаждения. Силистренските кайсиеви плодове се купуват от редица европейски държави също производители на кайсии с цел подобряване на вкусовите качества на продуктите от хранително-вкусовата промишленост. Принудително влошаване на микроклимата и фауната в община Силистра с изграждането на ветроенергийни мощности, чиито ефект е изключително слабо проучен от инвеститора в региони като североизточна Добруджа, ще представлява престъпление не само срещу община Силистра, а и срещу цяла Европа.

3. Промяната на микроклимата и по-точно повишаване на температурата в районите с ВЕИ-та ще доведе до ранния цъфтеж на овощните градини, а то от своя страна до риск от измръзване при ранните пролетни студове.

4. Отрицателното въздействие на ВЕИ-тата върху пчелите е пагубно, излъчването на нискочестотен звук от ВЕИ води до изчезване на пчелите от районите с вятърни турбини. Медоносната пчела е жизнено важна за опрашването и съществуването на трайните насаждения и останалите селскостопански култури.

5. И не на последно място е отрицателното въздействие на ВЕИ-та върху здравето на хората и обезлюдяването на районите с вятърни паркове, от където ни е и основната работна ръка, земеделието, и най-вече в трайните насаждения.

В заключение можем да кажем, че има голям обем от литература и проучвания, от който може да се направи извод, че изграждането на ветроенергийни мощности на територията на обл. Силистра и в частност общ. Силистра би било нецелесъобразно и би довело след себе си до необратими или дългосрочна негативна промяна на ключови физични и екологични процеси, както и необратимо и дългосрочно влошаване на почвата и биоразнообразието, а то от своя страна на влошаване на качеството на земеделската продукция.

Във връзка с гореизложените обстоятелства, Сдружението на Дунавските Овощари, заявява, че в защита на своите интереси насочени към защита на своите



СДРУЖЕНИЕ СЪЮЗ НА ДУНАВСКИТЕ ОВОЩАРИ

гр.Русе, бул. Христо Ботев 12 ет.2 , ЕИК: 176833095 тел.+359 888 65 65 98
e-mail: info@sdobg.com

членове в съюза и не само, е в пълна стачна готовност, и няма да пести сили и средства в защита на своето становище при участието си в предстоящи процедури свързани инвестиционното намерение на „Еура Енерджи“ АД за изграждане на вятърен парк за производство на електроенергия от силата на вятъра в землищата на гр. Силистра, с. Калипетрово, с. Българка, с. Срацимир, с. Ценович, с. Айдемир, с. Бабук, община Силистра. Заявяваме, че формалното протичане на предстоящите процедури, ще бъде атакувано по законосъобразния ред, като в тази връзка ще си съдействаме и с останалите неправителствени организации, които подкрепят становището на Съюза на Дунавските Овощари.

ПОДКРЕПИЛИЛИ СТАНОВИЩЕТО:

Добруджански Овощарски Съюз
Председател Димитричка Търпанова

Българска Асоциация на Малинопроизводителите и ягодоплодните
Председател Божидар Петков

Българска Асоциация на Производителите на Оранжерийна Продукция
Изпълнителен директор Теодора Кръстева

Асоциация на Овощарите в България
Председател Живка Гроздева

Национален съюз на градинарите в България
Председател Мариана Милтенова

Национална Био Асоциация
Председател Цветан Хубенов

23.10.2024г.

Председател на Съюз на Дунавските Овощари:

Николай Колев

